

高市早苗被控涉嫌违规收受企业政治捐款

新华社东京12月4日电(记者 李子越 陈泽安)据日本共同社报道,日本神户学院大学教授上野博之4日向检察机关控告:日本首相高市早苗涉嫌收受贿赂企业的政治捐款。

担任代表的“自民党神奈川县第11选举区支部”也被曝存在类似问题。上野已于3日就此向检察机关提出控告。

2023年11月,日本自民党曾被曝出“黑金”丑闻:部分派阀要求所属议员按指标出售政治筹款派对券,将超额部分以“回扣”形式返还给议员,而相关资金并未登记在政治资金收支报告中,成为不受监管的秘密资金。

今年10月高市就任首相后任命的高级官员中,有7人涉及自民党“黑金”丑闻。日本舆论认为,高市在“黑金”问题上态度含糊,无意从根本上改正。

韩国特检组以伪证罪追加起诉前总统尹锡悦

新华社首尔12月4日电(记者 张聚孙一然)韩国负责调查紧急戒严事件的特检组4日以伪证罪追加起诉前总统尹锡悦。

召开国务会议的意向,但因韩德洙提出“召开国务会议符合法律”而临时决定召开会议,因此认定尹锡悦相关证言属于虚假证词。

今年7月,特检组以涉嫌滥用职权、侵害国务委员审议权、指示删除秘密电话通话记录、阻止执行逮捕令等罪名对尹锡悦提起诉讼。11月10日,特检组以涉嫌一般利害和滥用职权妨碍权力行使罪提出追加起诉。

巴拿马航空公司:因“导航信号问题”暂停往返委首都航班

新华社巴拿马城12月3日电(记者 许晓政)巴拿马航空公司3日说,将暂停往返委内瑞拉首都加拉加斯的航班,理由是“导航信号出现间歇性问题”。

此前,部分航空公司已停飞委内瑞拉航线。

美国总统特朗普11月29日在社交媒体发文称,委内瑞拉上空及周边空域“被视为全面关闭”。委方随后强烈谴责美国政府威胁委领空主权的行径。



图为12月3日,一架巴拿马航空公司客机从委内瑞拉加拉加斯附近的迈克蒂亚西蒙·玻利瓦尔国际机场起飞。

新华社记者 李木子 摄

国际视角下的中国“软实力”与“硬支撑”

新华社记者 高文成

伯钦巷,伦敦金融城核心地带的一条古老街巷,英国央行、皇家交易所、商业银行、保险及资产管理机构在周围汇聚。全球知名品牌价值评估与战略咨询机构品牌金融公司的办公室也坐落于此。

作为国际公认的权威机构,品牌金融公司每年基于原创市场调研完成逾6000项品牌估值,发布100余份覆盖全球各行业与地区的品牌价值排行榜及研究报告。

在该公司2025年初发布的《全球软实力指数》中,中国多项软实力指标显著增长。“中国的表现令人印象深刻。”公司创始人、董事长戴维·黑格告诉记者,“在我们评估的遗产与文化、教育与科技、国际关系、商业与贸易等八大支柱领域,中国在绝大多数指标上都呈现出持续走强的态势。”

在他看来,中国软实力的提升绝非偶然,背后有着坚实的“硬支撑”。“作为全球第二大经济体、经济增速最快的国

家之一,中国拥有充足的资源在多个关键领域持续投入,这种坚实的经济实力,为软实力建设奠定了不可动摇的基础。”

黑格特别强调“一带一路”倡议的实践价值,认为其核心优势在于拥有实实在在的行动力与落地成效。“中国在非洲、南美及亚洲多地投资,通过基础设施等项目改善当地民生,这是展现大国担当与友好姿态的有效方式。”

在黑格看来,“能够改善人们生活、带来愉悦体验的品牌,无疑是软实力提升的重要助力”。创立品牌金融公司近30年来,他见证了中国品牌的华丽蜕变:“30年前,中国更多扮演‘世界工厂’的角色。而过去10年,局面发生根本性转变。中国已深刻认识到,品牌能够创造比单纯制造更高的价值。”

黑格兴致勃勃地列举了中国品牌的成功案例:“比亚迪在全球电动汽车市场强势领跑,泡泡玛特通过‘拉布布’等系列产品开创潮流文化,这些案例充

分展现了中国在绿色发展、科技创新、文化创意等领域的发展趋势与强劲实力。”

他认为,未来将有更多中国品牌走向世界。“如今的中国不仅创新能力突出,更善于将本土创新与国际经验相结合。亚马逊等国际平台上,‘中国设计、中国制造’的商品越来越多,未来这一趋势还将持续强化。”

对于中国品牌的国际化路径,黑格建议:“打造全球消费者认可的世界顶级品牌,是品牌建设的终极目标。而构建具有‘渴望感’的品牌并非易事,需要通过赞助国际活动、精准广告投放、媒体深度合作、口碑培育、社交媒体传播等多元手段,经过长期持续的投入。”

谈及中国文化的国际传播,黑格说:“中国真正的独特性在于其深厚的历史文化底蕴。中医的智慧、书法的精妙、中餐的魅力,这些都是中国独有的文化瑰宝,也是跨越国界的沟通桥梁。”

他认为,中国具备打造世界级文化产品的巨大潜力。“中国地域广阔、文化多元,拥有丰富的创作素材。如果能推出关于孔子、郑和等历史人物的优质影视作品,相信一定会获得全球观众的喜爱。”

采访中,黑格特别提到中国年轻一代。“我们伦敦办公室雇用了许多中国员工,他们能力出众、风趣幽默,在与外界的日常互动中,自然展现着中国与中国人民的良好形象。”他说,“这种人与人之间的真实交流,是生动、有效的软实力传播。”

采访尾声,黑格特意让记者带上一份《2025年全球软实力指数》报告。报告中写道:一个国家的软实力越强,越有能力吸引投资、推广产品和服务、发展旅游业以及招揽全球人才。正如黑格所说,中国的发展带来软实力的持续提升,而软实力增强又会为经济发展、国际合作等赋能,形成良性循环。

(新华社伦敦12月4日电)

中国海军989编队结束对

马来西亚友好访问

中国海军989编队结束对马来西亚为期4天的友好访问,3日从马来西亚巴生港启程前往印度尼西亚。

图为12月2日,中国海军989编队舰船靠泊在马来西亚巴生港(无人机照片)。

新华社发(齐呈荣 摄)



南非专家:

南非主办的G20峰会揭示美国影响力衰落

新华社开普敦12月4日电(记者 王晓梅 王雷)南非主流媒体《马弗里克日报》日前发表该国包容性社会研究所首席执行官达里尔·斯瓦内普尔题为《世界继续前行——南非G20主席国任期揭示美国影响力的衰落》的专栏文章。文章指出,南非主办的二十国集团(G20)峰会首次在没有美国参与的情况下达成共识,揭示了美国影响力的衰落。文章摘要如下:

世界在没有美国参与的情况下达成共识,这在G20历史上是首次。没有人试图排挤美国或组建反美阵营。真正发生

的是,世界表现得仿佛美国不再是全球决策必须围绕的轴心。全球治理的机器继续运转,美国的缺席并没有让它停下,甚至没有让它放慢。

近年来,美国政府日益依赖强制性的单边主义;二级制裁、市场禁入威胁、域外监管、出口管制、惩罚性关税以及政治施压。美国越是试图通过施压来维持影响力,就越是加速这种影响力的衰落。每一项制裁都会推动各国构建替代体系;每一次出口禁令都会刺激竞争性技术投资;每一项单边惩罚都会印证多极化格局的正当性;每一次外交最后通牒都会加深他国寻求对冲的本能。

强制性的单边主义反复向世界传递同一个教训:永远不要依赖美国。

美国的全球经济思维与其他主要大国之间的分歧已十分明显。当G20峰会在南非召开时,美国关于经济“脱钩”的叙事鲜有人响应,氛围更倾向于反其道而行之:重新强调互联互通。世界其他国家并不想要新冷战带来的意识形态和经济束缚。美国的缺席没有扰乱峰会进程,其原因或许在于全球经济重心本身正在转移。

世界的单边主义反复向世界传递同一个教训:永远不要依赖美国。

美国的全球经济思维与其他主要大国之间的分歧已十分明显。当G20峰会在南非召开时,美国关于经济“脱钩”的叙事鲜有人响应,氛围更倾向于反其道而行之: